

财经·视界

高薪不再是《神话》 高管不再唱《忐忑》

72家央企负责人多数降薪已成定局,新增任期激励收入不得超过年薪30%



□据《经济参考报》

日前,中共中央政治局审议通过了《中央管理企业负责人薪酬制度改革方案》,中石油、中石化、中国移动等53家由国务院国资委履行出资人责任的央企,以及其他金融、铁路等19家央企的负责人正面临大幅降薪。

减少 多数央企负责人面临降薪

人力资源社会保障部副部长邱小平介绍,这一改革的适用范围确定为在中央企业中由中央管理的负责人,包括在国务院代表国家履行出资人职责的国有独资或国有控股企业中,由中央管理的企业董事长、党委书记(党组书记)、总经理(总裁、行长等)、监事长(监事会主席)以及其他副职负责人。

按照此标准,受到新的薪酬制度约束的负责人将包括由国务院国资委履行出资人责任的53家央企,如中石油、中石化、中国移动等,以及其他金融、铁路等19家央企,通过市场化选任的企业负责人不受新的薪酬制度影响。

根据改革方案要求,将目前中央管理企业负责人的薪酬由基本年薪和绩效年薪两部分构成,调整为由基本年薪、绩效年薪、任期激励收入三部分构成。此前国资委公开的资料显示,国资委履行出资人责任的央企,其高管平均薪酬与央企职工平均工资的倍数,在2002年为9.85倍,到2010年扩大到13.39倍,之后趋于平缓。

“考虑到在不同企业任职的中央管理企业负责人都是由中央任命的,为体现薪酬分配的公平性,对他们原则上确定相同的基本年薪。”邱小平说。



「一枝独秀」 新华社发 徐骏 作

怪状 央企薪酬两极分化严重

据了解,针对薪酬改革方案,包括中国建设银行董事长王洪章、中国工商银行行长易会满、中国农业银行行长张云在内的多家银行负责人均做出正面回应,一些银行已经开始部署降薪工作。

一方面享受着行政级别,另一方面还有高福利待遇,央企薪酬一直饱受市场的质疑。值得注意的是,不同行业央企薪酬两极分化严重。根据益盟操盘手统计的上市公司公开数据统计出的近几年上市央企董事长、总裁、总经理薪酬数据显示,不同行业央企高管薪酬存在天壤之别。

具体来看,中集集团总裁麦伯良

2013年以870万元薪酬位居A股上市央企高管薪酬榜榜首,中信证券执行董事兼董事长王东明和中信证券执行董事兼总经理程博明分别以583万元和576万元位列第二、第三。根据上市公司资料显示,目前央企高管中还有近20个人拿着不足10万元年薪。

“公众对于央企高管薪酬的质疑主要在于,高管有很多不需要在公告中披露的隐性收入,同时,很多央企高管薪酬与业绩没有挂钩,即使公司出现大幅亏损和业绩持续下滑,高管也并不需要承担任何责任,反而还拿着高额的薪酬。”一名业内专家对记者说。

攻坚 实现改革目标尚需三五年

中国企业研究院首席研究员、中国企业改革与发展研究会副会长李锦告诉记者,和2009年的央企负责人薪酬改革相比,此次开始触及政企分开这个根本,但仅提到央企负责人薪酬改革要与选任制度相结合,要做到差异化、达到真正改革的目的还需要三五年,最终做到政企分开,政资分开,所有权与经营权、分配权分开。

“央企薪酬改革的重点,是要先弄清央企高管是不是官员,但是目前来看,负

责人身份问题的确认仍是难题,职业经理人与出资人代表一下子还分不开,预计随着改革的深入,新的问题将不断出现。”李锦表示。

中国人民大学金融学教授赵锡军表示,改革银行高管薪酬体制,是由我国国有或国有控股金融企业的管理体制决定的,而西方银行的高管是由董事会作为最高权力机构来投票选举或聘请的。从这个角度看,改革是必要的。

相关链接

新增任期激励收入不得超过年薪30%

□据《北京青年报》新华社 央视

人力资源社会保障部副部长邱小平表示,中央有关部门将根据改革方案抓紧起草中央管理企业负责人薪酬管理的相关文件和考核评价、薪酬审核、监督检查等具体实施办法。

任期激励收入根据任期考核评价结果的不同等次确定,不超过任期内年薪总水平的30%。年度或任期考核评价不合格的,不得领取绩效年薪和任期激励收入。

分析:央企高管薪酬究竟有多高?

视角一:是同级别公务员的10余倍

“目前副部级公务员的年平均薪酬水平大致是10万元,而部分央企负责人的年薪水平为100多万元。后者是前者的10多倍,两者收入差距偏大。”人力资源社会保障部劳动工资研究所所长刘学民说。

视角二:是上市公司高管的两三倍

“2013年我国沪深上市公司主要负责人年平均薪酬水平为76.3万元,全部负责人平均薪酬水平为46.1万元。”刘学民说,央企负责人薪酬水平是同期沪深上市公司主要负责人的两三倍,显著偏高。

视角三:是城镇职工的二三十倍

“与城镇在岗职工的收入相比,央企负责人年薪也显著偏高。”刘学民说,二十世纪90年代初期,国企负责人试行年薪制初期,薪酬大约为12万元,是同期全国城镇在岗职工年平均工资的10多倍。

近年来,央企负责人年薪水平大约是同期全国城镇从业人员平均工资51474元的二三十倍。



洛阳人,看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。

